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�a cum a reieşit şi din dezbaterea publicată În numărul trecut, schimbările din teatru (nu mai folosim cuvântul reformă 
din supersfi,tia aşteptărilor mult timp Înşelate de promisiunile intelectualilor aflati În posturile de unde ea ar fi trebuit să 
se declanşeze} sunt greu de diferen,tiat. Pe de o parte, există artişti care nu pot accepta trecerea indiferentă a timpului 
consumat din viata lor şi, Împreună cu unii colegi - aleşi mai curând pe criteriul partizanatului - , Încearcă alte formule, 
insinuându-se printre scăpări/e legilor vechi, şi _tinându-se departe de birocratia Închisă În formule matematice a noilor 
reglementări. Pe de altă parte, prudentii nu vor să renun,te la veniturile mici dar certe, asigurate de bugete tot mai aus
tere. Ei alcătuiesc majoritatea. Doreste o majoritate incapabilă să-şi impună vreo op_tiune pozitivă: opinii informe, cârteli 
răutăcioase, puseuri de adivism din zorii vietii sindicale, contestarea Îndârjită a celor care Încearcă noi formule orga
nizatonce şi institu_tionale. Şi dacă parfumul culiselor a avut dintotdeauna ceva otrăvit, acum pare că el influentează În 
mod dired ceea ce se petrece În lumina refledoarelor. Spectacolele izbutite, atâtea câte sunt, nu alcătuiesc o mişcare 
cu trăsături generale identificabile. Horqtiu Mălăele crede că de vină ar fi teatrul expresionist. Probabil că e felul lui de 
a numi teatrul prost. Am putea adăuga la temele de medita_tie expuse În acest număr de colaboratorii noştri Încă una: 
tinerii adori (cei care vin şi În teatru În pauzele lăsate de prezentarea concursurilor şi reclame lor televizate) se Încadrează 
fără crâcnire Într-o realitate confuză. Tinerii regizori navighează Între scenele teatre/ar de stat unde sunt acceptati pe 
post de suplinitori ai valorilor pierdute. A venit rândul acestei generatii să-şi afirme şi să lupte pentru valorile comune, 
care, orice s-ar spune, nu pot fi echivalate cu suma de pe contrad. kedacjia aşteaptă cu legitimă nerăbdare şi opini
ile lor. M. 8. 

A n principiu, climatul se leagă de 1 calitatea membrilor colectivului, 
din punct de vedere atât uman 
cât şi profesional .  În toate cele 

�a înţeleasă ca dictatură a majoritătii 
(care întotdeauna este mediocră) 
asupra minorităţii (talentate, domice 
de muncă şi preocupate doar de 

Mineriadă teatrală la Brasov 
aproximativ douăzeci de teatre cu 
care am colaborat am întâlnit 
nemultumiri - şi este firesc să fie aşa. 
Însă atunci când nemultumirile per
sonale se împletesc cu cele profe
sionale - adică atunci când teatrul 
este cufundat în mediocritate - izbuc
nesc, de obicei, crize acute. E drept 
că, de multe ori, chiar când teatrul 
este activ şi bine văzut în contextul 
general, apar probleme legate de 
nemultumirile personale ale unora. 
(De cele mai multe ori este vorba de 
artişti mediocri, pe care sentimentul 
ratării sau, pur şi simplu, dorinţa de a 
face rău colectivului în care nu 

muncesc îi îndeamnă să umble cu 
intrigi, să colporteze neadevăruri sau 
să trimită plângeri pe la "organe".) 
Înainte de anii '90 toată lumea ştia de 
frica partidului, care punea lucrurile 
la punct în mod "principial", după 
cum dictau interesele celor mai tari şi 
mai pe placul Puterii. O dată cu 
democra�a, lucrurile s-au schimbat, 
nu în ceea ce priveşte calitatea 
oamenilor ori talentul acestora, ci în 
ceea ce priveşte atmosfera civilizată şi 
respectul valorilor. Cred că democra-
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desăvârşirea profesională) nu are ce 
căuta în artă - în spetă, în teatru. Sunt, 
hotărît, împotriva luări i  decizii lor 
importante pentru viaţa artistică prin 
ridicarea de mână, sunt, hotăn1, 
împotriva punerii pe picior de egali
tate a artiştilor importanţi cu cei 
mediocri; sunt pentru acordarea 
drepturilor de tot felul în mai mare 
măsură celor buni şi cu har 
de la Dumnezeu. Niciodată 
nu voi considera egal votul 
unui mare artist cu voturile a 
cincizeci de mediocrită�. 
Mistui adevărat merită să 
aibă un statut preferenţial 
pentru că şi 1-a câştigat prin 
talent şi, de obicei, prin 
mulţi ani de muncă grea. 
De regulă, cei care nu 
joacă sau nu primesc roluri 
pe măsura preten�ilor (nu a 
talentului ! )  sunt cei care 
înveninează atmosfera. Nici 
o revolu�e nu va reuşi să 
schimbe comportamentul ş� 
datele genetice ale oame
nilor, în general, şi ale 
artiştilor, în special. Nu con-

domn acest mod de manifestare, 
considerându-1 normal. Când, însă, 
asemenea indivizi încearcă să tulbure 
în mod grav climatul de muncă şi să 
împroaşte cu noroi teatrul de unde 
mănâncă o pâine, prin turnătorii, prin 
memorii adresate te miri cui şi care 
cuprind adevăruri trunchiate sau min
ciuni grosolane, prin scandaluri de 
presă sau prin denigrare publică a 
activită�i institu�ei, lucrurile devin into
lerabile. Cred că astfel de persoane 
trebuie eliminate în cel mai scurt timp 
din colective. Deocamdată, nenoro
citul Cod al muncii din anii '50, care 
încă mai este în vigoare, constituie o 
frână în calea unor măsuri coerente. 
Or, calitatea climatului dintr-un teatru 
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se răsfrânge şi asupra calităţii spec
tacolelor acestuia. De aceea, un 
director are datoria nu numai de a 
încerca să obpnă performanţe artis
tice, ci şi de a face tot ce-i stă în 
putinţă pentru a asigura liniştea celor 
mulţi şi buni, sacrificându-i pe cei 
puţini şi răi. Atunci când raportul se 
inversează, trebuie sacrificat direc
torul. 
Am lucrat şaptesprezece ani la Teatrul 
Naţional din Craiova şi am orgoliul 
să afirm că o parte dintre marile sale 
succese din ultimii zece ani mi se 
datorează; eu şi alţi câpva regizori 
care au lucrat în timp acolo am cres
cut împreună cu trupa mare a teatru
lui craiovean, ne-am modelat reci
proc. Cei care au venit după mine 
(eu am plecat de acolo în 1 990) au 
găsit o trupă validă, profesionistă, cu 
o putere de muncă ieşită din comun, 
şi un climat favorabil creaţiei. Sigur că 
şi la Craiova au fost şi sunt nemulţu
mip, cârcotaşi, mediocrităp, dar toate 
acestea fac parte din normalitate, 
neavând efecte grave pe scenă sau în 
viaţa teatrului. La "Bulandra", unde 
am realizat două spectacole în anii 
'84-'85, a fost o plăcere să constat că 
umbrele marilor mentori ai acestui 
teatru erau mereu prezente în sufle
tele artiştilor şi ale tuturor celorla�i 
angajaţi, iar orice încercare de a 
degrada atmosfera nu avea nici o 
şansă de izbândă. 
După 1 990, apele s-au tulburat rău, 
aproape peste tot. Democraţia prost 
înţeleasă a încercat să dea peste cap 
ierarhia reală, actori de mâna a 
şaptea s-au erijat în revoluţionari şi 
lideri de opinie, ajungându-se la 
aberaţii de felul celor prin care mari 
artişti trebuiau puşi la index numai 
pentru că fuseseră membri în B.O.B., 
secretari de partid, şefi de sindicat sau 

S 
ubiectul este într-adevăr, 
aşa cum l-aţi numit dum
neavoastră, "vag". Eu nu 
înţeleg de ce atâta nelinişte. 

Câţiva dintre câştigătorii acestui 
"moment-loterie" şi-au expus expe
rienţele şi ceea ce au înţeles din ele. 
Eu nu privesc acest nod marinăresc al 
existenţei în contextul reformei ne
reformă altfel decât ca pe. drumul 
greu, plin de hârtoape, al viepi mele 
în teatru. Adică aşa, ca într-o echipă 
de intervenţie, am fost obligată să mă 
descurc şi m-am descurcat. Am 
încercat şi sponsorizarea, şi co-pro-

directori de teatru. Cred că, treptat
treptat, lucrurile încep să reintre în 
matcă şi vechile valori, alături de cele 
noi, care nu sunt puţine, vor fi din nou 
recunoscute, domnia calităpi nemai
putând fi umbrită de pegra medio
crităţii. 
În ce priveşte teatrul din Braşov, am 
acceptat să candidez la postul de 
diredor în urma apelului unei părji a 
actorilor de aici. În 1 996, în teatru 
era o atmosferă foarte tensionată, 
legată, în special, de absenţa unui 
director artistic. Între 1 994 şi 1 996, a 
existat un interimat asigurat de direc
torul adjunct - care a făcut tot ce a 
putut ca să pnă corabia pe linia de 
plutire -, ale cărui argumente artistice 
puteau fi însă· oricând contestate pe 
temeiul faptului că el nu avea o 
asemenea competenţă. Am crezut că 
voi putea să aplic de la început un 
program necesar revitalizării trupei. În 
primul an am fost împiedicat de tot 
felul de malversapuni ale unora, care 
voiau alt director şi care, împreună cu 
câţiva ziarişti locali şi cu unii respon
sabili culturali, au încercat să-I şi im
pună, pe căi mai mult sau mai puţin 
legale. Am mai dat două .concursuri 
şi, în sfârşit, în iulie 1 997, am fost 
numit director, cu ade în regulă. De 
atunci, programul meu a început să 
capete formă, iar calitatea spedaco
lelor teatrului s-a îmbunătăpt, cred, 
considerabil. Am chemat regizori im
portanţi, s-au pus în scenă piese valo
roase, am angajat mulţi tineri, am 
invitat un mare număr de critici de 
specialitate care, dând seamă despre 
ceea ce se întâmplă aici, au început 
să constate revenirea în formă a tru
pei braşovene. Sigur că nu toate 
spectacolele au fost grozave, sigur că 
marele "eveniment teatral" nu s-a 
produs încă, dar valoarea medie a 

producţiilor braşovene este bună. În 
acelaşi timp, au dispărut cu desă
vârşire subproducţiile cu comedioare 
şi dramolete montate de actori velei
tari. E drept, sunt şi câţiva nemul
ţumiţi care au vrut să destabilizeze 
situaţia, a avut loc chiar şi un soi de 
mineriadă, în luna martie, când trei 
actori, un maşinist, un electrician şi un 
regizor de culise au alcătuit un me
moriu către Consiliul Local, prin care 
se cerea schimbarea conducerii. 
Motivele? Faptul că se plătesc sume 
prea mari colaboratorilor, că direc
torul este angajat prin cumul, că nu 
este consultat sindicatul (acesta fiind 
condus de patru actori şi cuprinzând 
cu totul opt sau nouă din cei 
douăzeci şi opt angajaţi). Suntem în 
plină bătălie. Această încercare ar fi 
trebuit să mă "scârbească" - vorba 
preşedintelui Constantinescu - şi chiar 
mi-a produs o asemenea senzaţie 
(normală, socotesc eu, atunci când 
nişte actori de care n-a auzit nimeni, 
nici măcar la Braşov, încearcă să 
murdărească totul în jur!). Însă, în loc 
ca această mizerie să mă demora
lizeze şi în loc să plec de la Braşov 
pentru a realiza spectacole în teatrele 
care mă doresc, am hotăm să rămân 
în continuare "pe poziţii", încercând să 
duc la bun sfârşit proiectele începute 
alături de oamenii valoroşi şi de 
bună-credinţă. 
Din cOte am aflat cu toţii, vremea 
mineriadelor a trecut şi sper să intrăm 
în normalitate, astfel încât nemul
ţumirile personale sau colective să 
poată fi rezolvate prin dialog. Cine nu 
va accepta o astfel de soluţie - cel 
pupn la Braşov şi atâta vreme cât voi 
fi eu director - va trebui să-şi caute 
fericirea în altă parte. 

Mircea Cornişteanu 

Să ne vedem de treabă 
ducţia, şi colaborarea cu teatrul par
ticular sau cu teatrul de proiecte, şi 
asigurarea unui loc stabil într-un 
teatru de repertoriu. Tot ceea ce pro
fesia mea şi valoarea spedacolelor 
mele îmi puteau asigura. Deşi cuvân
tul "a asigura" e cel mai nesigur. .. Am 
muncit neîntrerupt şi m-am iluzionat 
că pot fi apărată de independenţă. 
M-am înşelat. Am refuzat direcţia 
unor teatre şi am fost, aproape întot-

deauna, în mâinile unor directori 
care m-au folosit şi mi-au distrus sis
tematic spectacolele. Adică acele 
spectacole care au făcut gloria 
teatrelor conduse destul de prost de 
ei. M-am trezit cu spectacole, de 
mare succes în ţară şi în competiţii 
intemaţionale, oprite mai rău decât 
cum se făcea pe vremea defunctului 
Consiliu al culturii - oprite de limitele, 
orgoliile şi incompetenta lor. Nu mă 
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